

[我的控制台](#)[会员登陆](#)[免费注册](#)[最后更新](#)[高级搜索](#)[返回首页](#)[我要投稿](#)[退出登陆](#)[联系我们](#)

当前在线: 276

[旧版文章](#)[天人古今](#)

- 古今通论
- 古代通论
- 世界史论
- 当代三农
- 现实问题
- 旁通类鉴

[先秦史论](#)

- 先秦通论
- 原始经济
- 文明起源
- 夏商西周
- 春秋战国

[汉唐史论](#)

- 汉唐通论
- 战国秦汉
- 秦国秦代
- 西汉东汉
- 魏晋南北朝
- 隋唐五代

[宋元史论](#)

- 宋元通论
- 唐宋通论
- 北宋南宋
- 辽金西夏
- 蒙元史论

[明清史论](#)

- 明清通论
- 明代通论
- 明中后期
- 清代通论
- 清代前期

[近代史论](#)

- 近代通论
- 清代晚期
- 民国通论
- 民国初年
- 国民政府
- 红色区域

[现代史论](#)

- 近世通论
- 现代通论
- 前十七年
- 文革时期
- 改革开放

[学科春秋](#)

- 学科发展
- 专题述评
- 年度述评
- 学人学术
- 学者小档

[理论方法](#)

- 史观史法

[国学网](#)——[中国经济史论坛](#) / [池月山云](#) / [诗词诗话](#) / [《濯足偶谈》](#) / [《濯足偶谈》](#)：宋诗坛

《濯足偶谈》：宋诗坛

2004-11-11 吴承明 作者提供 点击: 459

《濯足偶谈》：宋诗坛

唐诗炉火纯青，是诗的高峰。但宋诗题材材广，风格多样化，格律较自由；也可说好处于不那么炉火纯青。元好问《论诗绝句》：“奇外无奇更出奇，一波才动万波随”，说的就是这种情况。

宋代派系斗争厉害，是在政治上，而在诗坛上则是互相尊重的，这正是宋诗多样化的好处。“诤学金陵犹有说，竟将何罪废欧梅？”元好问这话过分了，至少我没见过批欧梅的诗，也没见过批王安石的诗的诗。

王安石罢相后居钟山，有首《题西太一宫壁》：“柳叶鸣蜩暗绿，荷花落日红酣。三十六陂春水，白头想见江南。”黄庭坚次韵曰：“风急啼鸟未了，雨来蚁战方酣。真是真非安在，人间北看成南。”任渊注黄诗，说是用《庄子》“彼亦一是非，此亦一是非”。我看黄诗这里有一分为二的味道。所以他另和一首曰：“短世风惊雨过，成功梦迷酒酣。草玄不妨准易，论诗终近周南。”他对王的人品才学是十分欣赏的。

苏轼与王安石唱和也是在王罢相以后。王有《北山》：“北山输绿涨横波，直壑回塘滟滟时。细数落花因坐久，缓寻芳草得归迟。”苏轼次韵：“骑驴渺渺入荒陂，想见先生未病时。劝我试求三亩宅，从公已觉十年迟。”“骑驴”指王心爱的一幅骑驴图，王曾就图咏志。“求宅”是苏轼曾想买金陵田。

我谈过王安石的《明妃曲》，据说此诗一出，连司马光都有和作。又苏轼读王安石《寄女诗》中“积李兮缟夜，崇桃兮炫昼”曰：“自屈宋歿旷千余年，无复离骚句法，今乃见之。”（《西清诗话》）

王安石死后，敕赠太傅。这个敕是苏轼起草的：“罔罗六艺之遗文，断以己意。糠秕百家之陈迹，作新斯人。”这是深知安石之言。

王安石与欧阳修相见较晚。欧阳修赠王诗云：“翰林风月三千首，吏部文章二百年。老去自怜心尚在，后来谁与子争先。”王答曰：“欲传道义心虽壮，强学文章力已穷。他日若能窥孟子，终身何敢望韩公。”这事引起后人许多议论，我看多半出于对王的偏见。清人蔡尚翔在《王荆公年谱考略》中说：欧阳修诗好李白，文宗韩愈；“三千首”“二百年”分别指李、韩。又欧阳修寄苏子美诗：“韩孟于文词，两雄力相当。寂寥二百年，至宝埋无光。”总之，欧阳修的赠诗只是以长者身份称赞王安石的文才，并无他意。王的答诗，我看是比较认真的。似是说，我心在道义（指政治），若就文章说，终身比不上韩愈。结语还有“只恐虚名因此得，嘉篇为贶岂宜蒙”。似是说，我若真以文章出名，那就不好了。都是真心话。

责任编辑: echo

[发表评论](#)[查看评论](#)[加入收藏](#)[Email给朋友](#)[打印本文](#)

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注册链接](#)注册成为本站会员.

平均分 0, 共 0 人评分

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

历史理论
领域视野
方法手段
规范学风

☐ 史料索引

古今文献
考古文物
简帛文书
回忆追述
社会调查
论著索引

☐ 论著评介

通论文集
古代史著
明清史著
近代史著
现代史著

☐ 动态信息

期刊集刊
网站网刊
团体机构
学术会议
研究动向

☐ 他山之石

世坛综考
美国史坛
西欧史坛
东亚史坛
其他地区

☐ 池月山云

文史随笔
知识小品
诗词诗话
文艺点评
小说演义
史眼世心